

# 告别柴火煤球 用上天然气电磁炉

# 做饭无炊烟 清洁又便利

家住市中区立新小区的范女士年过六旬,1996年她才跟着儿女来到城里生活,但是对于农村的生活她仍念念不忘。前不久,范女士回老家,看见曾经用过的铁炉,还有生火用的木柴感慨万千。



“我从小在农村生活,我老家在山亭,一年四季,农民除了管理庄稼和果树,就是上山拾柴。拾柴有两种:一是割柴,二是搂树叶。一些硬质的柴火,火力旺,耐烧性强,一根硬木棍子能顶好几把杂草和树叶。尤其是到了过春节蒸馒头时,用这些硬质柴火蒸出来的馒头就好吃,还有股香味。这种柴火要等到秋天收集,因为到那时嫩叶少,枝条老,容易晒干和存放。”范女士说。

后来,农村家家户户都是用从地里捡拾的玉米秆、麦秸秆等烧火做饭,走到哪家门前都能看到堆得高高的柴火垛。用柴火做

饭不是件容易的事,因为火候不好掌握,生火做饭也比较麻烦。“1980年我出嫁时,婆婆家里做饭已经是以柴为主、以煤为辅了,那时婆婆在厨房里忙活,我就在旁边帮婆婆擀面条、洗菜。”范女士说,她至今仍记得家里有烧柴的炉灶,也有烧煤的炉灶。

随着时间推移,不少市民开始用上蜂窝煤球了,煤球比柴火干净得多,方便得多。“那时候煤球贵啊,好像是四角钱一斤,一开始我家都舍不得烧。”范女士告诉记者,那个时候虽然烧煤比烧柴干净,也更方便一些,但很多市民还是以烧柴做饭为主,渐渐才习惯了烧煤球。范女士说,那时老家有位邻居在一家钢厂上班,家里有自制的煤球机,街坊四邻经常借来用。

在范女士的记忆中,1996年她才跟着孩子们来到了城里,后来家里就用上

## 我们的亲身经历

改革开放40年枣庄百姓幸福歌

士说,电炉子热饭菜很方便,城里人赶时间时用它做饭。不过对农村人来说,电炉子是个稀罕物件儿,很多人家里没有。范女士的老伴儿当时给家里弄了一个,可是因为费电,她从来不用电炉子做饭,只是在冬天时拿出来取暖。

现在,大部分人家做饭用的是天然气,范女士说:“天然气真好啊,比液化气好,更方便、更干净,还不占地方。每个月按时去缴燃气费就行,不用再让孩子搬个罐子来回跑了。”

“这两年,厨房灶具得到彻底改善,不少人家都用上电磁炉、电饭煲,一个比一个先进。这都是党和政府领导的好。”范女士说,和老家的乡亲说起这些事情来,大家都赞不绝口。

(记者 李俊)

## 做饭忘关火 浓烟吓坏邻居

一心不能二用 幸好没酿成大祸

晚报讯 (记者 李帅) “厨房浓烟滚滚,气味呛鼻,起初找不到原因把我们吓坏了,后来才知道厨房的烟是邻居做饭忘关火,浓烟从烟道飘出来的。”家住新城的刘女士说。

前几日晚饭后,厨房忽然冒出浓烟,这可把刘女士给吓着了,并且也给她提了个醒,做饭切记不能三心二意。当天晚饭后,刘女士在客厅和孩子玩,忽然闻到一股刺鼻的烟味,并且有些呛鼻。刘女士赶紧把家人从卧室里叫出来,然后跑到厨房里,逐个查看燃气灶、电饭煲和微波炉等。当把这些全部查看一遍后,刘女士也没发现有什么异样。

刘女士看到厨房没有什幺异常后,便打开油烟机排出家中的浓烟。谁知道刚打开油烟机,厨房的烟却越来越浓。看到烟越来越浓,刘女士的家人推开进户门,发

现门外一点儿烟味也没有。这时候,刘女士才意识到这浓烟应该是从邻居家中顺着烟道飘出来的。

随后,刘女士把厨房门关紧,与家人商量着去询问一下楼下的邻居。当询问了几户邻居后,大家家里的情况大致相同,都特别纳闷哪里冒出来这么多烟。当刘女士继续往楼下问,敲开一楼邻居的家门时,刚开口询问,邻居便急忙跑到厨房关火,这时候浓烟也从他家的厨房里冒了出来。

“刚才正做饭,然后跑到客厅看电视,结果把做饭的事情给忘记了。”刘女士的邻居说道。找到原因后,让刘女士和邻居们都放下心来,随后都回家开始排出厨房的浓烟。

“做饭一定不能再做其他事情,特别是一个人在家做饭。幸亏我发现异样,如果没有我提醒邻居,可能会酿成事故。”刘女士有些后怕地说。

免费理发 磨菜刀 修家电

## 小区便民服务 业主齐点赞

晚报讯 (记者 苏羽 摄影报道)“我家里有电饭煲、电磁炉,让做饭便利了很多,平时用起来很好用,但是一旦出了毛病就不好办了。买新的家里老人疼钱,拿去修又找不到地方。这回好了,小区的物业就能帮忙把这些家用电器给修好,给我们居民解决了不少麻烦事儿。”近日,家住市中区未来城二期的居民范女士说。

12月1日上午,未来城二期的物业工作人员在小区内摆起了便民服务的宣传广告。前来咨询并接受服务的业主络绎不绝,其中理发十二人次,磨菜刀八把,缝纫衣物六件,维修家电四件,还有检测甲醛三家,赠送手机钢化膜十六个等。

在活动现场,记者看到本次便民服务可为业主提供理发、磨菜刀、维修自行车、血压测量、汽车检测等多项服务,参与服务人员全部为物业公司内具有一技之长的员工。

为居民提供理发服务的小伙子手法娴熟,用一把推子熟



练地修剪着居民的头发,剪完头发的居民摸摸头,感觉特别好。虽然工作人员忙的满头大汗,但他们没有一丝倦意。

“这次惠民活动搞得非常好,促进了业主与物业公司的感情,方便了我们的日常生活,希望这样的活动多搞几次。”小区业主秦先生说。

“初冬天寒此地暖,便民服务在行动”此次活动受到业主的赞扬。其中十号楼一位老太太说,她的电器坏了,以前拿到外面人家说不赚钱不给修,没想到现在不出家门就修好了,这位老太太非要给维修费,小区物业工程部的徐师傅婉言谢绝了。